

學校恢復上課 為了守護孩子們的學習



▲ 2011年5月11日於登米市舊善王寺小學所舉辦的南三陸町戶倉小學入學儀式。

孩子們的日常，在那一天完全變了樣。因為大部分的學校都位於高台，被政府指定為避難場所・避難所，但是連這些地方也被海嘯吞沒。學校是地方上安全・安心的基地概念，一下子就崩潰了。戶倉Togura小學全毀、戶倉Togura國中、名足Natari小學、伊里前Isatomae小學也都淹水，導致校舍無法使用。儘管是學年交替的重要時期，還是失去了學習的場所，倖免於海嘯的學校變成了避難所，大批居民湧入，混亂至極。

恢復學習之事刻不容緩。登米Tome市為戶倉地區的戶倉小學、戶倉國中開放了自2009年3月起停辦的舊善王寺Zen-noji小學。除了有登米市提供了開學所需的桌子、椅子、黑板等用品和簡單的營養午餐外，各種團體也支援了孩子們文具等學習用品。還有，因為城鎮上的好幾所學校皆成為避難所無法使用，登米市的登米國中也接受了災民避難。準備寢具衣服等用品，讓避難者在當天就能在準備好的寢具上好好休息。

地震發生2個月後的5月10日，町內的中小學校恢復上課。久違了的學童們的聲音在校舍迴響。為了讓孩子們能夠恢復安心的日常生活、安穩地進行學習，老師們用心留神每個學生的日常動態。

直至2012年3月末為止，戶倉小學・國中的學童們，一直在舊善王寺小學學習。同年的4月起與南三陸町內免於受災的志津川小學・國中合併。戶倉小學在2015年10月重建於高台，戶倉國中在2014年4月與志津川國中合併。